# ПРАМСЕНИЕ Туроганского района 11 ноября 2015 года

Nº 46 (98) ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИНФОРМАЦИОННОЕ ИЗДАНИЕ

#### ГЛАВНАЯ НОВОСТЬ -

В ходе проведения экологического мониторинга с целью оценки санитарно- эпидемиологической обстановки, складывающейся на территории Турочакского района за прошедшие 9 месяцев 2015 года специалистами ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в Республике Алтай» на базе аккредитованного испытательного лабораторного центра (ИЛЦ) исследовано 7 проб дикоросов, 4 пробы овощей на содержание солей тяжелых металлов; 8 проб дикоросов и овощей на радиологические исследования. Во всех пробах содержание определяемых веществ не превышает установленные гигиенические нор-

В 2015 году с космодрома Байконур было произведено 10 запусков ракет-носителей «Союз-У» и «Протон-М». Каждый запуск ракеты-носителя «Протон-М» сопровождался отбором проб объектов окружающей среды на наличие НДМГ. За 9 месяцев 2015 года было исследовано 8 проб снега, 5 проб почвы и 4 пробы воды открытых водоемов, отобранных в селах Турочакского района. В исследованных пробах наличие НДМГ не установлено.

После каждого запуска ракеты-носителя проводился мониторинг обращаемости населения за медицинской помощью на территории муниципальных образований, относящихся к зоне возможного падения ступеней ракет-носителей. За весь период наблюдения увеличения заболеваемости населения и случаев острых токсических отравлений со специфическими признаками зафиксировано не было. Лица со специфическими признаками острых токсических отравлений в лечебно-профилактические учреждения не обращались.

Окончание на 2 странице

## Уважаемые сотрудники Межмуниципального отдела МВД России «Турачакский!»

Ваша служба ответственна, сложна и необходима. Общественный порядок и спокойствие на улицах сел, уверенность турочакцев в безопасности и защищенности от преступных посягательств – важнейший результат вашей работы. Охраняя покой жителей Турочакского района, вы несёте свою службу без праздников и выходных, часто с риском для собственного здоровья и самой жизни. Терпения, здоровья на вашем нелегком пути. Сил, оптимизма и уверенности в завтрашнем дне!

Глава МО «Турочакский район» Владислав Рябченко Глава администрации МО «Турочакский район» Василий Сарайкин

### Тридцатого октября у двух классов Турочак-ской школы - 2 «Г» и 6 сокращенном порядке. Но больше всего пришлось поломать голову с костром, который заный час по культуре народов Алтая. Тема классного часа – Осенний праздник. Праздник урожая. У наших предков он назывался Оувсень-Велесень.

Отмечался он нашими предками на осеннее равноденствие. К празднику готовились давно, но из-за непредвиденных обстоятельств, связанных с постигшим нашу школу несчастьем, мероприятие переносилось и переносилось. На любимой поляне, где обычно проводились праздники, встретить его по настоящему не удалось. Решили провести у здания Центра детского творчества. Организаторы мероприятия - творческий союз «Алтын Урус», был поставлен в жесткие условия, ограниченные и временем, и неудобством территории. Поэтому все прошло в

«Г» прошел внекласс- прещено разжигать в населенных пунктах. Заменили его имитацией - рисунком на большом картоне.

Открыла праздник преподаватель начальных классов Ольга Святославовна Барбачакова. Она предложила детям посмотреть как отмечали праздник Осени наши предки. Уже стало традицией, что бывший класс Ольги Святославовны, теперь уже 6 «г», шефствует над малышами младшего звена. Дети выучили слова, песни, стихи, оделись в славянскую одежду и показали малышам, как встречали праздник урожая наши предки. Под славянскую музыку дети весело водили хороводы. Изучали хороводные игры. Каждый подержался за птицу счастья и загадал желание, От чистого сердца славили дети своих предков. Распутали и расчесали Велесову бородушку. Ольга Михайловна Шабалина с младшей группой сен, показали хороводные игры. Ольга Михайловна играла на балалайке, а дети весело под музыку играли в хороводные игры. Классный руководитель 6 «г» класса, участник группы «Тюрмут» Елена Николаевна Евашова рассказала детям, что и малые народы Алтая, так же как славяне, жили в гармонии с природой, берегли и славили природу. Но славить, сказала она, можно не только словами, не только песнями, но и музыкой. Она показала народный музыкальный инструмент очень популярный у малых народов Алтая. У славян его зовут Варганом, у малых народов Алтая - Комусом. Это очень древний музыкальный инструмент. Археологи находят его при раскопках древних городищ и в Прибалтике, и на территории современных государств России, Белоруссии, Украины, Балканских государств и, конечно же, Сибири и Дальнего Востока. Она сыграла на нем прекрасную музыку, восхваляющую огонь. Но

больше всех понравился участникам праздника душистый и ной Комиссаровой.

импровизированном празднике присутствовали много и просто прохожих. Они с удивлением останавливались, любуясь зрелищем и, зачарованные славянской музыкой, некоторые не утерпев, присоединялись к хороводу. Все сожалели, что время ограничено и надо идти на уроки. Многое узнали дети сегодня. Расходились наполненные радостью соприкосновения с культурой предков. И от этого ставшие еще красивее, чище душой и лучше.

Дети - наше будущее. И какими будут они, таким будет и будущее нашей страны. И теперь уже точно задобренная Марья-Маревна, краса ненаглядная, вступит полноправной хозяйкой в свои права. Пришло ее время. Отправит своего сына - Мороза Велесовича по Алтаю и, наконец-то, наступит зима.

Творческий союз «Алтын Урус» существует вот уже третеплый каравай, испеченный для тий год, как-то так незаметно праздника Татьяной Викторов- он вошел в жизнь детей. Он знакомит детей с жизнью предков, с традициями и обрядами. С праздниками. Организует беседы, культпоходы, экскурсии. Если на первых этапах деятельности уделялось внимание только славянской культуре, то теперь много внимания уделяется и культуре других народов, проживающих в республике, особенно малых народов Алтая. В союз входят все больше и больше творческих людей, неравнодушных к культуре предков.

Давайте пожелаем творческому союзу «Алтын Урус» дальнейших успехов в их благородном труде, а Марье-Маревне, красе ненаглядной, дать нам хорошую зимушку.

> С уважением -Николай Комиссаров

## Mpuxodu, Buma!

